地方高职院校开展新职业教育的路径研究

李惠娜,杨娜,李嫣,马云骓

(南充职业技术学院,四川 南充 637131)

摘 要: 新形势下,新职业、新岗位层出不穷,新职业教育应时而生。新职业教育有别于传统职业教育。从社会化需求和地方高职院校自身发展来看,开展新职业教育是一种双赢。地方高职院校应从提升新职业教育认同感、精准把握新职业教育培养方向、双线创建新职教模式和严把人才输出等方面探索新职业教育的实施路径。

关键词: 地方高职院校; 新职业; 新职业教育

中图分类号: G710

文献标识码: A

文章编号: 1672-4437 (2022) 04-0020-03

伴随互联网+、人工智能、大数据经济科技进步,我国新产业新业态新模式不断涌现,经济产业结构也随之调整与优化更新,新职业已然涌现,新职业教育迫在眉睫。自 2004 年到 2022 年,人力资源和社会保障部发布的新职业就有 180 个,这些新职业引领着社会经济发展的方向,进一步激活了就业市场,也给地方高职院校带来了一定的教育契机与挑战。作为服务区域经济社会发展的主力军,地方高职院校应适应新职业的兴起开展新职业教育,这对于区域经济社会发展和地方高职院校自身发展来说是一种双赢。

一、新职业教育之"新"的内涵

新职业教育是指在互联网时代,伴随着 5G、 人工智能等新技术加速发展,采用"云教学"新模式,关注社会和人的持续性新发展、新需求,致力于培养能够适应社会变化需求、实现自我价值和幸福感的新职业人才的一种教育。新职业教育不同于传统职业教育,主要表现在以下几点。 第一,时代背景不同。传统职业教育是伴随着城市化进程而起,培养着诸如厨师、建筑师、医生、机械工、会计等人才;新职业教育是产生于移动互联网时代,培养着外卖员、直播电商带货达人、短视频拍摄与编辑等人才。"新职业得到官方认可,是因为其往往产生于数字经济与传统经济结合而形成的新业态和新模式中,对拉动消费和促进就业的贡献不容小觑。"^[1]新职业、新岗位正以一种强大的人才市场力与教育领域进行融合,这是大数据、互联网赋予职业教育新的生命力,新职业教育理应受到社会的接纳与认同。

第二,教育时效更高。传统职业教育由于学制、专业标准、毕业考核等与市场需要、产业发展有脱节、有滞后性,其人才培养方案与企业工种、岗位职责不能精准匹配。新职业教育时效短、灵活性更高、不受学制时长影响,随到随学、随学随考、随考随岗,市场适应性更高,短时培训非常弹性。新职业教育致力于持续学习、终身学习理念,以智能化、碎片化、个性化、技能速学化的学习方式出场,高效、精细、私人订制。

收稿日期: 2022-10-11

基金项目: 南充职业技术学院 2021 年度人文社会科学研究一般项目 (RWB202148)。

作者简介: 李惠娜 (1987-), 女,河南郑州人,南充职业技术学院讲师,主要研究方向:高等教育和职业教育。

- 20 -

第三,教育内容更新。新职业教育的教育内容起源于网络大数据时代人们择业、就业、提升自我的个性化需求,内容囊括职业技能培训、职业资格认证、学历提升培训、现代企业管理培训、个性化兴趣培训以及其他社会小众需求类培训,培训服务对象涉及各个行业、各类人群,如待业求职青年、个体私营户、"充电回炉"青年、职场精英、兼职副业人员、余热型老年人。因此,新职业教育的教学内容倾向于私人订制,需依据每类人群的培训目标、意愿、意图精细设置课程内容和培训模式,真正做到因材施教。无论是初入职场的新人、拼搏职场的精英还是无业者、宝妈、奶爸,都能在新职业教育的场域中找到属于自己的位置,真正做到学以致用,用以生存,实现个体价值。

第四,新职业层出不穷。新职业岗位对于市场的回应更为灵敏和及时,就业机会更多,更能打破常规传统,技术更精,职业范围更广更细化,更具生活服务性,更注重专业性,更满足个性化需求。部分新职业一直以非官方的、杂合的方式存在于人们的生活中,如外卖骑手、酒店收益管理师、外卖运营规划师等;也有一些新职业进入了《中华人民共和国职业分类大典》,但还未被社会和市场广泛接纳。三百六十行,行行有技术,行行有其生存之道,"专业"和"技术"成为新职业的存在标签。对于这些新职业,现实人才市场需要旺盛,但其教育培训尚未正式纳入职业教育的范畴。

第五,教学模式更具网络便携化。新职业教育的教学模式倾向于个性化定制的"云"模式,程序化、专业化、场景化、考评化、碎片化是其培训的特点。依据培训对象的意愿和要求,设置专属的培训模式。新职业教育的培训直接对接新职业岗位,不局限于线下,不局限于工作时间,多以线上为主,多采用虚拟仿真技术,网络式教学。只要拥有一部手机,连接网络,就可通过直播间、APP、微信群、在线会议房间随时随地打卡学习,进行业务模拟操作练习。

二、地方高职院校开展新职业教育的内外因分析

地方高职院校开展新职业教育是其适应互联 网社会进行的一种自我革新。地方高职院校开展新 职业教育的必要性和重要性主要体现在外部市场 环境需求、内部学校创新发展两个方面。 (一)社会需求方对职业教育社会服务质量提 出更高要求

互联网、人工智能、物联网、大数据、云计算、 社交平台等新兴技术广泛应用,新职业、新岗位、 新的社会生活服务诉求点、新的市场增长点层出不 穷, 传统职业教育因其具有滞后性已经无法满足经 济社会发展与人民生活需求。新职业教育关注的是 如何满足在职人群的自我提升和终身学习需求。尤 其是在面临和处理重大公共突发事件的时候,新职 业的市场需求量和带动力是巨大的。比如目前尚未 完全结束的新冠肺炎疫情公共突发事件,催生出了 线上的电商短视频带货项目、线上课程知识付费服 务、无人餐饮和无接触配送服务、各种配送平台和 上门服务、远程办公与线上云教学、线上咨询服务 等,线上支付和线上体验的项目越来越受市场青 睐。地方高职院校须与新职业"同步",开展新职 业教育, 这是地方高职院校顺应、对接市场需求的 正确之举,是其为经济社会发展培育新职业人才, 履行社会责任的重要体现。

(二)新职业教育成为地方高职院校有破有立 发展的新特色

"业内人士预计,新职业教育行业将拥有400 亿元市场规模,并将以每年18%-20%的速度增长, 2025年该行业市场规模有望达到千亿元。"[2]作为 刚刚兴起的新生事物,新职业教育目前在教学质 量、评测体系、教学实践等方面还处于起步状态, 需要在实践中予以完善,也需要政府相关部门予以 推动、引导和规范。开展新职业教育是地方高职院 校进行职业教育改革的新起点和创新点,也是其争 取新一轮职教优势资源的重要入场券。对于地方高 职院校来说,如何盘活资源、突显特色、打造品牌? 新职业教育或许就是最有可能的突破口。新职业教 育直接孕育于市场的差异化需求,是职业院校持续 发展的新活水,是地方高职院校提高核心竞争力的 重要发展方向。开展新职业教育并不意味着完全否 定传统职业教育,而是地方高职院校为适应市场新 需求进行的一种弹性化、多元化的新尝试、新选择, 如若无视市场需求变化,传统职业教育也会面临发 展危机。

三、地方高职院校开展新职业教育的路径选择

新职业教育是着眼于市场需求,培养面向未来

人才的新教育模式。地方高职院校应转变职业教育 观念,瞄准新职业教育方向,创建新职教模式,打 造新职业教育品牌,努力提升新职业教育社会口 碑,推动学校创新发展。

(一) 观念先行, 提升新职业教育认同感

与传统职业教育相比,新职业教育是买方市场 先行,社会需要、市场需要,可随学随用;而传统 职业教育是卖方市场先行,具有教育滞后性。因此, 地方高职院校需要把握好新职业教育和传统职业 教育的平衡与协调,明确方向,即在坚持传统职业 教育大基调基础上,适时适度发展新职业教育。要 加强新职业教育的认同宣传。新职业教育不仅满足 人们养家糊口的诉求,更是趋向个人的差异化需 求。学校管理者应转变职教观念,通过典型案例引 进新职业教育观念,向广大教职工介绍新职业教育 的发展前景和学校目前面临的机遇与挑战,宣传新 职业教育的社会功用和对学校自身发展所起的作 用,讲清开展新职业教育的外部条件和内部条件, 提升全校上下对新职业教育的认同感。

(二)立足本土,精准把握新职业教育培养方向新职业新岗位就是新职业教育的发展方向。新职业新岗位的地域化、差异化、本土化色彩浓重,地方高职院校需要先做本土市场各类别新职业新岗位的需求数据调研。可通过线上、线下,采用问卷、走访、谈话、尽调等方式,对刚毕业的问题就业大学生、时尚年轻人、中年失业者、小微企业员工、自媒体工作人员、自由工作者等进行涉及就职者年龄、就职意向、就职经验、就职要求、新职业价值认同感、小微企业人才需求等方面的调研,形成调研报告。依据调研报告、新职业教育社会培训现状数据、地方高职院校开展新职业教育必要性完成可行性报告,组织相应专家对可行性报告进行论证,推进新职业教育本土化发展。

(三)双线创新,创建新职教模式

地方高职院校应寻求"线上+线下""传统职教+新职教""学分制+职业资格制""学年制+弹性学时""个性职业化+持续化"的新型职教道路。具体而言,地方高职院校应以产教融合、技术

赋能、提升个性化核心竞争力为支撑,依据企业定位与发展方向,差异化打造校企合作新的共赢路径。将新职业教育作为特色窗口,下设在学校的继续教育中心,制定新职业教育人才培养方案,根据新职业技能资格、新岗位职责,分短时入职需求、职后充电教育、可持续职业发展几个类别招收学员,同一批次学员视"操作类考核结果+职业资格认证"情况而定,实行弹性学制,达到毕业要求随时可申请毕业。实行"规模化+个性化"的多样化教学模式,与传统职业教育互不影响,全程网络化运行,随时随地可学习、可申请培训,可通过考核、认证。

(四)形成口碑,严把新职业教育人才输出

地方高职院校应利用自身优势, 打破传统职业 教育的高门槛,做到"有需求即招生",打造新职 业教育的体验式教学, 凸显亲民性与服务性, 一对 一做好新职业教育学员的入学职业咨询,为其制定 职业发展规划,灵活实施教学,以熟练工岗位标准, 严格把控毕业门槛,将培训过程和培训结果纳入双 重考评体系。可联合企业,将新职业教育的考评和 企业的实际岗位工种职责全部构建在"云"上,依 托大数据、人工智能平台,培训学员可依据相应职 业资格认证条件申请"云考核", 学校和企业对 学员进行双重考核,考核结果直接与企业相关联, 形成"宽进严出"的办学模式。新职业教育倡导的 是终身学习、终身培训和自我发展式理念, 地方高 职院校对于即将毕业和已经毕业的学员应做好新 职业职前、职中、职后的信息反馈,关注新职业人 才的持续性发展,构建培训学员学习数据终身沉淀 积分制,依据企业项目,推行能力、绩效、培训、 岗位人才等级评价模式,建立人才数字档案,把新 职业教育做成品牌。

参考文献:

- [1] 陈珂. 新职业虚位以待, 你准备好了吗?[J]. 中国报道, 2020(9):90-93.
- [2]何希. 新职业教育天地宽广[N]. 人民日报, 2019-06-28 (09).